责编:侯敏 美编:赵明月 组版:王震 校检:公大年曹李力

# 扫码即飞 西安有了共享无人机

29.9元解锁低空打卡新体验

扫码免押、一键 操控、AI成片……如 今,共享无人机租赁 服务在西安街头及景 区悄然兴起,无需专 业资质,就能轻松解 锁空中拍摄视角,为 市民和游客的出行增 添了别样乐趣,成为 文旅消费市场的新晋 "显眼包"。



11月4日,安仁唐市附近,共享无人机引关注。

#### 好不好操作?零门槛上手

11月4日上午,记者在西安安 仁坊遗址展示馆附近的安仁唐市看 到.4台共享无人机租赁设备吸引 了不少市民、游客驻足围观。

该设备科技感十足,由显示屏 和6个诱明的储物柜组成,里面摆 放着某品牌的四旋翼无人机。-旁还竖立着海报,上面张贴着自助 借还机操作说明和共享无人机使 用流程

"之前从没碰过无人机,没想到

几分钟就学会了。"正在操作无人机 的市民王女士告诉记者,她跟着设 备旁的说明步骤,扫码、下载APP、 连接设备,全程不到一分钟就启动 了飞行。

记者现场观察发现,不少小孩 也在家长的陪同下体验,无人机要 么自动跟随拍摄,要么通过手机方 向键简单操控,即便没有任何飞行 经验, 也能顺利捕捉空中暑致,

陕西帅驰安全科技有限公司景

飞无人机项目负责人贾秋介绍,这 款共享无人机选用大疆微型机 型,专门优化了操作逻辑:"无人 机有多种模式,跟随模式能自动 保持2米-3米距离跟拍,手机方 向键模式则像玩游戏一样简单,不 用额外配手柄。"同时,大疆APP内 置多种AI模板,拍摄完成后可一键 成片,"很多游客拍完当场就能生成 短视频分享,既满足了打卡需求,又 降低了后期剪辑的门槛。"

#### 贵不贵?限时活动价29.9元/半小时

记者扫描屏幕上的二维码,在 相关和信界面看到 该品牌共享无 人机为直接在手上起飞的小型无人 机,搭载的摄像头可达到4K的分辨 率。支付宝信用分达到一定标准便 能免付押金。

贾秋介绍,价格方面目前正推出 限时活动价,29.9元就能体验半小时 飞行。"对比全国市场,我们的价格有 一定优势。"贾秋举例,其他城市同类 服务39元/半小时甚至69元/半小时, '我们的活动价希望让更多人愿意尝 试。另外,单块电池续航18分钟,还 提供机柜充电和备用电池,半小时足 够游客拍遍景区主要景点。

现场不少游客表示价格能接 受。市民李先生说:"我对无人机挺 感兴趣的,但要专门买一台,可能一

年用不了几次。这个共享模式就挺 好,花30元就能体验无人机航拍。"

记者了解到,该设备还搭载了 防撞技术,遇到障碍物会缓速降落, 同时购买了官方保险和第三方商业 保险,"就算出现信号丢失或碰撞损 坏,也不用游客承担任何赔偿,放心 体验就行。"贾秋说。

记者用手机进行了尝试。使用 支付宝扫描租赁二维码,根据提示完 成支付后,机器下方的一个储物柜门 就自动弹开,里面有一架无人机,只 需用手机与无人机完成配对,就能在 手机上实现起降、移动、拍摄等操作。

按照手机上演示的操作流程体 验,记者仅用不到一分钟的时间就 顺利租借到一台无人机。跟随、渐 远、环绕、冲天……无人机的多种智

能拍摄模式,只需轻轻一点按钮便 能随心切换 满足不同拍摄雲求

目前,该共享无人机已在西安布 局多个体验点位,除了安仁唐市,汉 邦欢乐世界也已同步投放。"我们正 在和城墙景区谈合作,要是签约成 功,将有望重点覆盖更多标志性文旅 场景。"贾秋透露,品牌后续计划深耕 西安文旅市场,让共享无人机走进更 多热门景区,让市民游客在打卡古 迹、欣赏风光时,都能解锁低空视角。

归还无人机时需将设备完全关 机,手机APP会同步弹窗询问拍摄素 材是否已下载保存。确认后,系统将 自动彻底格式化设备内所有数据。

无人机客服介绍,此举核心是 保障用户隐私安全,避免照片、视频 等素材泄露。

谁负责"意识。和用前主动确认飞行

区域合法性,并询问是否配备第三

方责任险;商家应以显著方式告知

法律风险:监管部门应及早介入.规

梁中效认为,共享无人机是"智慧文

旅"的重要探索。它拓展了游客的

陕西理工大学原文旅学院院长

### 拓展文旅新场景 安全监管须同步

根据《无人驾驶航空器飞行管 理暂行条例》,无人机操作需遵守分 类管理和实名登记要求。消费者在 体验共享无人机时,是否也需要相 应资质?

贾秋告诉记者,该无人机机身 仅135克,相当于三分之一瓶矿泉水 的重量,符合国家低空飞行条例,无 需报备和飞行驾照即可合法飞行。

此外,APP内置了精准的飞行地 图 "打开APP就能清晰地看到禁飞 区、限飞区和适飞区,安仁坊里只能 在东、西广场两侧飞,文物核心区和 马路上都标了禁飞区,从软件上就 能把好关。

记者了解到,周末时段会有工 作人员在现场引导,主动告知游客 飞行要求,提醒避开文物区域和人

群察集外,"昨天有个游客想往遗址 核心区飞,APP直接弹出警示,我再 过去提醒一下,双重保障能杜绝'黑 飞'风险。"现场工作人员说。

共享无人机带来新体验的同时, 也引发人们对安全与责任的思考。

陕西众致律师事务所高级合 伙人潘莉律师指出,尽管微型无人 机无需执照,但《无人驾驶航空器 飞行管理暂行条例》明确要求操作 者"熟练掌握操作方法,了解风险 警示和管理制度"。实际操控者是 飞行安全的直接责任主体, 若在禁 飞区"黑飞"或违反空域规定,监管 部门将依法追究其个人责任。商 家若未履行安全提示义务,也可能 承担相应责任。

潘莉建议消费者树立"谁操作

视野与空间感知,形成"地面+空 中"多维旅游新模式。他建议尽快 出台低空经济专项法规,建立暑 区、公安、空管等多部门联动机制, 避免"重投放、轻管

范这一新兴业态。

理",确保这一创新 可持续、安全、有序

文/图/视频 本报 回来 34.1 记者 石喻涵 姬娜

扫码看视频

春节假期共9天

## 2026年放假安排公布

据新华社北京11月4日电 11 月4日,国务院办公厅发布关于 2026年部分节假日安排的通 知。其中,2026年春节放假调休 共9天。

元旦:1月1日(周四)至3日(周 六)放假调休,共3天。1月4日(周

春节:2月15日(农历腊月二十 八、周日)至23日(农历正月初七、 周一)放假调休,共9天。2月14日 (周六)、2月28日(周六)上班。

清明节:4月4日(周六)至6日 (周一)放假,共3天。

劳动节:5月1日(周五)至5日 (周二)放假调休,共5天。5月9日

端午节:6月19日(周五)至21 日(周日)放假,共3天。

中秋节:9月25日(周五)至27 日(周日)放假,共3天。

国庆节:10月1日(周四)至7日 (周三)放假调休,共7天。9月20日 (周日)、10月10日(周六)上班。

鼓励单位和个人结合落实带薪 年休假等制度,实际形成较长假期, 推动错峰出行。节假日期间,各地 区、各部门要妥善安排好值班和安 全、保卫、疫情防控等工作,遇有重 大突发事件,要按规定及时报告并 妥善处置,确保人民群众祥和平安 度讨节日假期。

## 成人健康体检"新国标"出炉

新华社北京11月4日电(记者 李恒)国家卫生健康委办公厅11月 4日公布《成人健康体检项目推荐指 引(2025年版)》,旨在进一步规范健 康体检行为,维护受检者健康权益。

根据指引,健康体检是指通过 医学手段和方法对受检者进行身体 检查,了解受检者健康状况、早期发 现疾病线索和健康隐患的诊疗行 为。不包括职业健康检查,从业人 员健康体检,入学、入伍、结婚登记 等国家规定的专项体检,基本公共 卫生服务项目提供的健康体检,孕 前优生健康检查以及专项疾病的筛 查和普查等。指引适用于18岁及 以上的成年人群健康体检。

指引主要包括健康体检白测

问卷、基本体检项目、慢性病风险 筛查项目。其中,健康体检自测问 卷包括个人基本信息、既往史及家 族史、生活方式信息和心理健康状 况等,用于了解受检者基本健康 状况,对疾病风险进行初步评估: 基本体检项目包括体格检查、实 验室检查、辅助检查等,是建立健 康档案的基础,为开展后续健康 管理提供关键支撑;慢性病风险 筛查项目是在基本体检项目的基 础上,结合健康体检自测问卷,对 存在心脑血管疾病、常见恶性肿 瘤、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等 疾病风险的人群,根据慢性病筛 查与早诊早治方案等,增加的个 性化深度检查项目。

## 零跑服零资料

## 山东车主在西安买新车可选"鲁牌"



本报讯(记者 李佳)11月1日 起,公安部在全国全面推行国产小 客车新车上牌"一件事",同时推出6 项公安交管"一网通办"服务新措 施。国产小客车新车上牌"一件事" 的推行,将更加便利群众购车上 牌。11月4日,记者来到某新能源 汽车品牌西安新车交付中心,探访 现场看变化。

"我给你打视频,我们接到新 车就能现场选鲁牌!"11月4日,在 某新能源汽车西安浐灞国际港交 付中心,从山东菏泽来西安诜购新 能源汽车的韩学涛,现场办理完新 车交接手续,使用"交管12123" APP现场选到了"鲁R"的车牌号, 并通过视频连线同步将好消息告 诉了女朋友。

太方便了,提车上牌一气呵 成,手机上就能完成!"在现场,刚刚 提车的韩学涛告诉记者,他目前开 的是一辆油车,当年挂牌的时候,需 要开发票、买购置税、去车管所上线 查验然后挂牌,这次来西安选购新

能源车,一方面是因为价格有优惠, 另外一方面是听说了新政策,异地 冼牌北堂方便.

汽车交付中心工作人员表示, 他们在销售环节主动配合交管部门 引导购车群众通过"交管 12123" APP线上办理新车上牌手续。

"实现'零跑腿零资料',减少 了环节,既方便车主上牌,又提高 了车辆交付效率。"现场一位工作 人员说。

西安市公安局交通管理支队车 管所车辆管理中队副中队长高扬 说:"西安交管部门大力推广预查验 新车上牌'全程网办',我们主动对 接已经开展预查验工作的汽车品牌 4S店、交付中心,在购车选车后,引 导群众通过'交管12123'APP提交 上牌申请,实现机动车销售、买保 险、缴税、上户免提交纸质资料一站 式办理。目前已经有30余家汽车 生产厂家和交管部门联动,实现了 预查验,也期待更多企业启动新车 预查验业务。